Zeitschrift: Bericht Uber die Staatsverwaltung des Kantons Bern ... = Rapport sur
'administration de I'Etat de Berne pendant I'année ...

Herausgeber: Kanton Bern

Band: - (1969)

Artikel: Verwaltungsbericht der Direktion der Bauten
Autor: Schneider, Erwin / Huber, Henri

DOl: https://doi.org/10.5169/seals-417780

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 08.08.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://doi.org/10.5169/seals-417780
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

Verwaltungsbericht
der Direktion der Bauten

Direktor: Regierungsrat Erwin Schneider
Stellvertreter: Regierungsrat Henri Huber

A. Allgemeines

Das Berichtsjahr war gekennzeichnet durch die Vorbereitung
der neuen bernischen Baugesetzgebung, welche bis zur parla-
mentarischen Beratung gediehen ist. Die Hoch- und Tiefbauar-
beiten wurdenim tiblichen Rahmen weitergefiihrt, wobei die Pro-
jektierung der Gesamterneuerung der Psychiatrischen Klinik
Bern (Waldau) und die Inangriffnahme des Ausbaus der Tau-
benlochstrasse besondere Erwéhnung verdienen.

Zuhanden des Regierungsrates behandelte die Baudirektion:

50 Baureglemente und Zonenpléne, 167 Strassen-, Baulinien-
und Bebauungsplédne, zum Teil mit Sonderbauvorschriften. Fer-
-ner bearbeitete sie 463 Direktorialentscheide, Ausnahmebewilli-
gungen und Sondernutzungsbewilligungen auf Grund des Bau-
vorschriftengesetzes und des Strassenbaugesetzes. Ausser-
dem wurden zahlreiche Strassen- und Grundeigentiimerbei-
tragsreglemente, Schwellenreglemente und -kataster geprift.

Im'Berichtsjahr wurden 74 Baurekurse und Rekurse im Gemein-
debeschwerdeverfahren erledigt. Ferner mussten in mehreren
Féllen Beschwerdeantworten an das Verwaltungsgericht ver-
fasst werden. Zudem fiihrte die Direktion einen ausgedehnten
juristischen Beratungsdienst fiir ihre Abteilungen und andere
Amtsstellen der Zentralverwaltung, die kantonale Planungs-
gruppe Bern, die Regierungsstatthalter und Gemeinden sowie
Privatpersonen, insbesondere Architekten, Anwélte und
Notare.

Der Baudirektion war im weiteren die Leitung der Interkantona-
len Baukommission der Il. Juragew&sserkorrektion und die Fuh-
rung des Zentralsekretariates (5 Kantone) tibertragen.

Vor dem Grossen Rat waren im Berichtsjahr 9 Motionen, 4
Postulate, 9 Interpellationen und 8 Schriftliche Anfragen zu be-
antworten.

Uber den Stand der noch héngigen, erheblich erklarten Motio-
nen und Postulate wird unter Abschnitt C Auskunft erteilt.
Der langjdhrige und ausserordentlich verdiente 1. Direktions-
sekretdr, Flirsprecher Emil Ehrsam, istauf den1.M&rz 1969 in den
Ruhestand getreten.Erbetreutjedochweiterhin dasZentralsekre-
tariat der Il. Juragewé&sserkorrektion. Zum 1. Direktionssekretér
wdhlte der Regierungsrat an seiner Stelle Fiirsprecher Dr. Aldo
Zaugg, bisher Direktionssekretér. Als neuer Direktionssekretér
wurde gewadbhlt lic.rer.pol. Bruno Wenger, bisher Adjunkt des
Sekretariates. Diese personellen Verdnderungen hatten eine
Neuverteilung der Aufgabenbereiche der Direktionssekretére
zur Folge. Die Gesetzgebungsarbeiten wurden dem 1.Direk-
tionssekretér iibertragen. Der neue Direktionssekretér hat sich
naméntlich mit den administrativen Angelegenheiten und der
Baupolizei einschliesslich Wasserbau zu befassen.

B. Gesetzgebung

Die Direktion hatte sich mit grossen und bedeutsamen Gesetz-
gebungsarbeiten zu befassen, welche eine den modernen An-
forderungen geniigende Neugestaltung des bernischen Bau-
und Planungsrechtes bringen sollen. Im einzelnen ist zu erwéh-
nen:

1. Das neue Baugesetz wurde am 28.Mé&rz 1969 vom Regie-
rungsrat zuhanden des Grossen Rates genehmigt, von des-
sen Kommissionen in zwei mehrtiagigen Sitzungen behandelt
und vom Grossen Rat in der Septembersession in erster
Lesung beraten. Im Dezember ist die Gesetzesvorlage
sodann mit den gemeinsamen Antrdgen des Regierungsra-
tes und der Kommission zur zweiten Beratung (Februarses-
sion 1970) an den Grossen Rat gegangen.

2. Das Dekretvom9.Februar 1966 iber das Baubewilligungsver-
fahren musste an das neue Baugesetz angepasst und total
revidiert werden. Sodann war ein neues Dekret (iber das Nor-
malbaureglementauszuarbeiten. Beide Dekretsvorlagen sind
von der grossrdtlichen Kommission fiir das Baugesetz an-
fangs Dezember 1969 beraten und zuhanden des Grossen
Rates (Februarsession 1970) gutgeheissen worden.

3. Im Zusammenhang mit dem von der kantonalen Justizdirek-
tion ausgearbeiteten neuen Gesetz iber Grundsétze des ver-
waltungsinternen Verfahrens sowie die Delegation von Ver-
waltungsbhefugnissen des Regierungsrates hatte die Baudi-
rektion bei der Anpassung der nachgenannten, in ihren Ge-
schéftsbereich fallenden Erlasse mitzuwirken: Gesetz vom
2.Februar 1964 iiber Bau und Unterhalt der Strassen, Gesetz
vom 3. April 1857 {iber den Unterhalt und die Korrektion der
Gewdsser, Dekret vom 23.November 1915 betreffend die Um-
legung von Baugebiet und die Grenzregulierung und Dekret
vom 12, September1968 iiber die Bemessung der Beitrédge des
Staates an die Strassenbaukosten der Gemeinden.

C. Ubersicht iiber den Stand der noch hingigen,
erheblich erklarten Motionen und Postulate

a) Motion von Herrn Grossrat Dr. Martignoni betreffend Stand-
ort und Planung der Universitat. Zwischen der Delegation
des Regierungsrates fiir Universitatsfragen und den zustén-
digen Organen der Stadt Bern hat eine kldrende Aussprache
stattgefunden. In der Folge hat die Baukommission des aka-
demischen Senates sich einstimmig fiir die Erstellung der
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Neubauten der Geisteswissenschaften auf dem Viererfeld
ausgesprochen.

b) Motion von Herrn Grossrat Ludwig betreffend Infrastruktur-
planung. Die erste Lieferung des Planungsatlasses mit An-
gaben Uber die bernische Bevolkerungsstruktur ist im Juni
erschienen. Die zweite Lieferung istin Vorbereitung.

c) Postulat von Herrn Grossrat Hubacher betreffend Vereinfa-
chung des Baubewilligungsverfahrens. Dem gestellten Be-
gehrenistim wesentlichen bei der Neufassung des Baubewil-
ligungsdekretes entsprochen worden.

d) Postulat von Herrn Grossrat Frutiger betreffend Zustandig-
keit fiir Wasserbau und Wasserbaupolizei. Die Baudirektion
hatim Einvernehmen mit den anderen an diesen Fragen inter-
essierten Direktionen Herrn Flirsprecher Emil Ehrsam, ehe-
maligen1.Direktionssekretédrder Baudirektion, beauftragt, die
Angelegenheit zu priifen und dariiber Bericht zu erstatten.
Der Bericht steht noch aus.

e) Postulatvon Herrn Grossrat Hageli betreffend Korrektion der
Staatsstrasse Les Gérinnes-Le Cernil de Tramelan. Fiir den
Ausbau dieser Strecke besteht ein Projekt. Der Ausbauistim
Strassenbauprogramm 1971/72 vorgesehen.

f) Postulatvon Herrn Grossrat Stauffer, Biel, betreffend Tunnel
zwischen Bas Vallon und Valais de Tavannes. Das Pro-
blem wurde in die Studien flir eine Sanierung des Pierre-Per-
tuis-Uberganges einbezogen.

g) Postulat von Herrn Grossrat Rollier betreffend Umfahrungs-
" strasse Ligniéres-Nods. Die Regionalplanung ist beauftragt,
einen Vorschlag fiir eine Umfahrungsstrasse auszuarbeiten,
damit bei der Guterzusammenlegung eine moégliche Strasse
ausgespart werden kann.

D. Hochbau

1. Allgemeines

Die Ausgaben des Hochbaues betrugen im Berichtsjahr
Fr.38850000.— (im Vorjahr Fr.29142895.85). Uber die Verteilung
der Ausgaben nach Budgetkrediten wird auf die Staatsrechnung
verwiesen.

Folgende Bauaufgaben konnten 1969 abgeschlossen werden:

Aufstockung des Kinderspitals (Haus A) in Bern;

Sanierung der Geburtsabteilung im ersten und zweiten Stock
und Sanierung der allgemeinen Abteilung im ersten Stock des
kantonalen Frauenspitals in Bern;

Neubau einer Haushaltungsschule auf dem Areal der Berg-
bauernschule Hondrich;

Erstellung eines Mehrzweckgeb&dudes der kantonalen Land- und
Hauswirtschaftlichen Schule Waldhofin Langenthal;

Neubau eines Angestelltenwohnhauses in der landwirtschaft-
lichen Schule Schwand-Miinsingen;

Erstellung von zwei Unterrichtspavillons auf dem Areal des
Lehrerinnenseminars in Thun;

Neubau eines Angestelltenwohnhauses im Erziehungsheim
Aarwangen;

Bau von sechs Reiheneinfamilienhdusern fur das Personal der
Anstalt Tessenberg (Jugendheim Préles);

Bau von vier Mehrfamilienh&dusern fiir das Personal der Strafan-
stalt Thorberg in Krauchthal;

Heizungseinbau im Amthaus Courtelary.

Im Bau sind oder sollen 1970 begonnen werden:

Der Innenausbau im Inselspital fiir den Neubau des Betten-
hochhauses und des Operationstraktes West;

Hofeinbauten und Renovation in der Abteilung Méanner 4 der
Psychiatrischen Klinik Minsingen;

Um- und Ausbauarbeiten in der Augenklinik der Universitét
Bern;

Instandstellungsarbeiten im Hygienisch-bakteriologischen In-
stitut der Universitéat Bern;

bauliche Anpassungenim Zahnarztllchen Institut der Universi-
tat Bern (Blocksystem);

Neubau der chemischen Institute der Universitiat Bern (Provi-
sorien);

bauliche Erweiferungen der botanischen Anlagen, wie die Er-
richtung von Kulturh&dusern, einer Orangerie, von Friihbeetan-
lagen im Botanischen Institut der.Universitéat Bern;
Gesamterneuerung der - Psychiatrischen Universitatsklinik
Bern;

Um- und Ausbauarbeiten im Zusammenhang mit der beab-
sichtigten Reorgnisation und Erweiterung der kantonalen che-
mischen Laboratorien im Gebdude Muesmattstrasse 19;
Errichtung eines neuen Gebédudes fiir das Lehrerseminar in
Pruntrut;

Neubau einer Schwimmbadanlage im Seminar Hofwil;
Erstellung eines Anbaues an das Chemiegeb&dude des Techni-
kums Burgdorf;

teilweiser Ausbau des Dachstockes im Hauptgeb&dude des
kantonalen Technikums Biel;

Neubau einer Haushaltungsschule auf dem Areal der Iandwnrt-
schaftlichen Schule Schwand-Minsingen;
Neubau einer Maschinenhalle in der
Schule Ritti-Zollikofen;

Erstellung eines halboffenen Erziehungsheimes mit psychiatri-
scher Beobachtungsstation fiir mannliche Jugendliche in
Rorswil;

Neubau einer Turnhalle und der zugehdrigen Aussenanlagen
im Knabenerziehungsheim Landorf-Koniz;

Wiederaufbau der Stiitzmauer stidwestlich der Gértnerei in der
Strafanstalt Thorberg;

Wiederaufbau der abgebrannten Fruchtscheune,
Nr.202, Lindenhof in der Strafanstalt Witzwil;

Neu- und Umbauten im Amthaus Aarberg;

Bau eines Verbandsmagazins in der Scheune des Hotels
Béren in Bellelay;

Umbau des alten Amthauses und Neubau des Geféngnisses
und des Assisensaales in Delsberg;

Abbruch des alten und Bau eines neuen Pdchterwohnhauses
im Schlossgut Pruntrut; ’

Sanierung und teilweise Neuerstellung der Wohn- und Okono-
miegebdude im Schlossgut Trachselwald;

landwirtschaftlichen

Gebdude

‘Erstellung einer Polizeischule der Kantonspolizei Bern in Bol-

ligen;

Erstellung eines Pflichtlagers fiir Helzol in den alten Sand-
steinbriichen in Ostermundigen;

Umbauten und Renovationen im Pfarrhaus Siselen.

Bauvorhaben, die in der Februarsession 1970 vom Grossen Rat
genehmigt worden sind':

Einbau einer Zentralheizung fiir Olfeuerung in den Geb&uden
Miinsterplatz 3, 3a, 3b und Herrengasse 1 (ehemaliges Stift);
Erstellung einer kombinierten Einstellhalle fiir die Automobil-
technische Abteilung des kantonalen Technikums in Biel;
Einrichtung einer Zentralheizungsanlage mit Olfeuerung im
Schloss und Bezirksgeféngnis, die Renovation der Siid-, Ost-
und Westfassade des Hauptgeb&dudes und die Installation von
WC-Anlagen im Bezirksgefédngnis in Interlaken;
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Erstellung einer Werkhalle und einer Briicke tber die Oesch
auf dem Areal der Kantonalen Gartenbauschule in Oeschberg;
Wiederaufbau von Querschiff und Chor der alten Klosterkirche
St.Johannsen;
Neubauten fiir den Landwirtschaftsbetrieb der Anstalten in
St.Johannsen.

Bauvorhaben, (ber die im Jahre 1970 das Bernervolk abzustim-
men hat:

Ausbau des Instituts fiir Exakte Wissenschaften der Universi-
tat Bern;

Neubau des Mehrzweckgebdudes an der Gesellschaftsstrasse
4 und 6 fiir RGume der Philosophisch-historischen Fakultét an
der Universitdt Bern;

Neubau der Landwirtschaftlichen Schule Seeland in Ins;
Erstellung eines Zivilschutz-Ausbildungszentrums in Kappe-
len bei Lyss;

Erweiterung der Kinderpsychiatrischen Station «Neuhaus» des
Kantons Bern. '

In Vorbereitung befinden sich:

Ausarbeitung eines Projektes flr die Neubauten der Universi-
tats-Kinderklinik Bern; )
Projektstudie fiir den Amthaus-Neubau sowie eines Baupro-
jektes flr das Bezirksgeféngnis in Bern;

verschiedene Studien tiber Bauvorhaben der Universitat usw.

2. Konten 705 Neu- und Umbauten

Die finanziellen Aufwendungen des staatlichen Hochbaues
pro 1969 sind im einzelnen wie folgt ausgewiesen:

Konto 705 10 (Bewilligungen von 1969 und friiher)

Fr.
Aarberg, Neu- und Umbau des Amthauses . 818 700.—
Bellelay, Hotel Baren ...................... 146 000. —
Bern, Botanisches Institut, Umbau ......... 1625 200.—
Bern, Chemisches Laboratorium, Umbau ... 443 300.—
Bern, Frauenspital, Umbau ................ 211 969.95
Bern, Zahnarztliches Institut, Umbau ....... 396 500.—
Biel, Technikum, Ausbau .................. 282 000.—
Burgdorf, Technikum-Chemieabteilung .... 859 950.—
Delsberg, Umbau ehemaliges Amthaus .... 1000 000.—
Hofwil, Seminar, Schwimmanlage .......... 283 000.—
Hondrich, Haushaltungsschule, Neubau .... - 600 000.—
Minsingen-Schwand, Neubau Haushal-
tungsschule :.sssssivarsessovsmmmonassaiss 1000 000.—
Miinsingen, Psychiatrische Klinik, Hofein-
BAULEA cvwemmn v s s 56000 60§ onncwmmnwasesion s v s s 871 000.—
Ostermundigen, Heizoltankanlage ......... 970 000, —
Roérswil, Psychiatrische Beobachtungssta-
|1 T T T 1 000 000. —
Siselen, Pfarrhausumbau .................. 281 500, —
Tessenberg, Erziehungsanstalt, Personal-
hAUSEr ... 540 000.—
Thorberg, Strafanstalt, Stitzmauer ......... 213 900.—
Thun, Lehrerinnenseminar, Pavillons ....... 277 045.10
Trachselwald, Schlossgut ................. 544 150. —
Witzwil, Strafanstalt, Scheunenaufbau ..... 316 000.—
Zollikofen,  Landwirtschaftliche  Schule,
Maschinenhalle s s 5555855 ¢ v vumnsmunssns sz 308 000.—
Teuerungsposten ...........covvvveno.... 108 784.95 13 097 000.—
Konto 705 11 (Bewilligung von 1958) .
Bern, Inselspital, Ausbau .................. 1000 000.—
Konto 705 12 (Bewilligung von 1964)
Bern, Inselspital, Ausbau .................. 16 000 000. —
Konto 705 16 (Bewilligung von 1967)
Pruntrut, Seminar, Neubau ................ 2 000 000.—
Total der Bauausgaben der Rubriken 705 32 097 000.—

3. Unterhaltskonten 700 und 701

Der Voranschlag wies fiir den Unterhalt der Staatsgeb&ude
einen Betrag von Fr.5450000.— auf. Die Ausgaben betragen
Fr.6753000.-.

Auf die einzelnen Konten verteilt, ergeben sich folgende Be-
trage (Bewilligungen von 1969):

Fr.
700 Unterhalt der Amts-, Anstalts-und Wirtschaftsgebaude 5703 000. —
701 Unterhalt der Pfarrgebaude...............coovvvvent, 1050 000. —
Total der Unterhaltskonten pro 1969 ..................... 6753 000. —

4. Subventionierung von Schulen, Anstalten und
Spitdlern der Gemeinden und Korporationen

Fiir die Direktionen des Erziehungswesens, des Fiirsorgewe-
sens und des Gesundheitswesens sind 241 Schulhaus-, 42
Spital- und 33 Anstaltsprojekte, also total 316 Projekte und Ab-
rechnungen, geprift und begutachtet worden.

Die Begutachtung dieser Subventionsprojekte belastet das
kantonale Hochbauamt dauernd in sehr starkem Masse.

5. Baureglemente, Bauzonen- und Baulinienpldne

Zuhanden der Baudirektion wurden 25 Baureglemente, Zonen-
pléne und Baulinienplédne geprift.

6. Hochbaupolizei

Das Hochbauamt hat zu 417 Bauvorhaben Stellung nehmen
miissen.

E. Strassenbau

1. Staatsstrassen

Die Verkehrskommission des Grossen Rates hat sich im ver-
gangenen Jahr ausschliesslich mit Strassenproblemen be-
fasst.

Die im Berichtsjahr zur Verfligung gestellten Mittel fiir den
Staatsstrassenbau wurden restlos aufgebraucht. Nach dem
fir den Bau schlechten Friihling konnte dank des giinstigen
Herbstes das Programm erfiillt werden. Die Karte der Baustellen
fiir 1969 (s. Anhang) zeigt die einzelnen Arbeiten.

Leider genligen die Mittel fur Unterhalt und Behebung von
Frostschéden nicht. Die zunehmende Belastung mit schweren
und schwersten Lastwagen beansprucht die ungentigend aus-
gebildeten Strassen so stark, dass immer mehr Schaden auf-
treten. Mit den Unterhaltskrediten allein kann nicht mehr tber-
all Abhilfe geschaffen werden.

Jahr fiir Jahr bildet die Offnung der Alpenpésse ein beliebtes
Diskussionsthema. Trotz dem selbstlosen Einsatz unserer
R&umungsequipen setzt die alpine Natur hier Grenzen, die
nicht gesprengt werden kénnen. Das beigefiigte Diagramm (s.
Anhang), in dem die Daten der Rdumungen von Grimsel- und
Sustenpass wéhrend der letzten 20 Jahre graphisch dargestellt
sind, illustriert das Problem.
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2. Nationalstrassen

a) Projektierung

Generelle Projektierung. N 1, Bern-Murten: Das generelle Pro-
jekt wurde im Herbst 1969 6ffentlich aufgelegt. Es diirfte im
Jahre 1970 vom Bundesrat genehmigt werden.

N 1, Stadttangente, Bern Nord (Wankdorf-Briinnen): Nach Be-
handlung der Einsprachen durch den Regierungsrat wurde das
Projekt an den Bundesrat weitergeleitet.

Detailprojektierung. N1, Wankdorfdreieck: Das Detailprojekt
wurde vom Eidgendssischen Departement des Innern am
9. Juli 1969 genehmigt.

N 5, Teilstrecke Neuenstadt: Das Projekt samt Einspracheent-
scheid wurde Ende des Jahres 1969 an den Bund weitergelei-
tet. ‘

N 6, Expressstrasse Ost (Wankdorf-Freudenbergerplatz): Das
Detailprojekt wurde am 26.November 1969 vom Eidgendssi-
schen Departement des Innern genehmigt.

N 6, Muri-Kiesen: Das Detailprojekt, mit Ausnahme des Teiles
auf dem Gebiet- der Gemeinde Muri, wurde vom Eidgenéssi-
schen Departement des Innern am-24. Februar 1969 genehmigt.
N 8, Umfahrung Spiez-Faulensee: Genehmigung des Detail-
projektes -durch das Eidgendssische Departement des Innern
am 24, Oktober 1969.

N 8, linksufrige Brienzerseestrasse: Das Detailprojekt wurde
fir das Gebiet der Gemeinde Bonigen 6ffentlich aufgelegt. Die
Bereinigung der Einsprachen ist im Gang.

Einspracheerledigungen. Im Verlaufe des Jahres 1969 wurden 5
Einspracheentscheide durch den Regierungsrat geféllt; dabei
wurden total 208 Einsprachen behandelt.
Projektierungskosten. Die Gesamtkosten der Projektierung belie-
fen sich im Jahre 1969 auf 8,107 Millionen Franken.

b) Landerwerb

Im Berichtsjahr wurden 143 Vereinbarungen abgeschlossen.
Die Gesamtaufwendungen fiir den Landerwerb erreichten die
Hoéhe von 33,330 Millionen Franken.-
Nicht nur die fiir den Baubeginn vorzubereitenden Strecken
erforderten einen grossen Aufwand an personellem Einsatz
und an Geduld, sondern auch die Bereinigung der bereits seit
langem in Betrieb stehenden Strecken der N 1. An der N 1 kdn-
nen die verschiedenen im Zusammenhang mit der National-
- strasse in Angriff genommenen Giiterzusammenlegungen im
Jahre 1970 im wesentlichen abgeschlossen werden.
Fir den weiteren Nationalstrassenbau sind in Zusammenarbeit
mit dem kantonalen Meliorationsamt 11 weitere Giiterzusam-
menlegungen in Vorbereitung oder bereits in Ausfiihrung.

c) Bauarbeiten

Fiir die Bauarbeiten wurden im Jahre 1969 33,600 Millionen
Franken aufgewendet. Die einzelnen Strecken und Abschnitte
beanspruchten folgende Teilbetrage:

Fr.
N 1; Barn—-Oensingen & covvssvamss s 55 558 45 € 4 855 batisosins 600 000. —
N 5, Tuscherz und Vingelztunnel ..................... 4 660 000.
SN 6, Expressstrasse Ost (Wankdorf-Freudenbergerplatz) 440 000.
N6, Muri-Kiesen..........coiiiiiiiiiiii i, 2100 000.

N 6; Kiesen—=Splezi i s « s ¢ samssmmanmn s s 55 § 5 § ¥ & & saempeEiams 20 800 000.
N 8, Umfahrung Darligen................ooiiiiiinnn, 4 300 000.

Diverse kleinere Arbeiten auf anderen Strecken......... 700 000.

d) Bauprogramm der nédchsten Jahre

Am 15. August 1967 wurde vom Bundesrat ein langfristiges
Bauprogramm fiir den Nationalstrassenbau genehmigt. Den
Kantonen wurde zudem vorgeschrieben, fiir die Termin- und
Kreditliberwachung das Netzplanverfahren einzufiihren. Der
Verlauf des langfristigen Finanzbedarfes im Kanton Bern
wurde bereits 1967 auf Grund geschatzter Zahlen bestimmt.
Die seither ausgearbeiteten Netzplédne und die inzwischen vom
Bunde genehmigten Rahmenkredite der einzelnen Abschnitte
erméglichten es, das Finanzprogramm zu verfeinern; der neu
errechnete Kostenverlauf stimmte mit dem urspriinglichen gut
tiberein (vgl. Anhang).

Auf Bundesebene ist die Kostenentwicklung anders verlaufen,
so dass in allernachster Zeit ein neues Programm aufgestellt
werden muss. Der Kanton Bern wird darliber wachen miissen,
dass sein Stand gemass Programm von 1967 gewahrt bleibt; er
darf das verlangen, weil die Erh6hung der Kosten, die im ge-
samten Nationalstrassennetz gegeniiber den Schatzungen von
1967 entstanden sind, nicht auf Kostenerhohungen der 36 ber-
nischen Nationalstrassenabschnitte zurlickzufiihren sind.

3. Strassenrechnung

(Einnahmen und Ausgaben fiir das Strassenwesen 1968 ge-
méss eidgendssischer Benzinzollabrechnung)

Die nachstehende Strassenrechnung enthélt die Angaben fiir
das Jahr 1968 und nicht fiir das Berichtsjahr, weil die Abrech-
nungen der Kantone {iber den Benzinzoll erst Mitte des folgen-
den Jahres erstellt und vom Eidgendssischen Amt fir Stras-
sen- und Flussbau gepriift werden kénnen. Die Strassenrech-
nung fiir das Berichtsjahr 1969 kann erst im néchsten Verwal-
tungsbericht verdffentlicht werden.

Einnahmen
Fr.

Motorfahrzeugsteuern und -gebihren (netto) ............ 57917 379.—
Leistungen des Bundes: Nationalstrassen .............. 33544 771. —

Hauptstrassen....'...........M:
EINNaNMON s 55 ¢ 5% 5 § axsrushniusammiosione s 8§ 6 & s & v 6 ssonsmtarasesnsosusoin 95518 349. —
Ausgaben Fr.
Personalaufwendungen (inkl. Wegmeister) 11104 492, —
Strassenunterhalt und Winterdienst ...... 12479 870. —
Strassenbau .u:v:isssduvsmsmannassiseas 27301 109. —
Neuanlagen (davon Nationalstrassen
Fr. 42802 907 =) s s s iz i s sawmomaananess s ss 48391 019. —
Beitrage an Gemeinden fir:
Unterhalte coasiivs o5 55558 ¢ syesmeisess o e e o 493 473. —
AOBPAW s 55 ¢ 5 8 ¢ & swapmmetamps 5§58 6 10533 471. —
Total Ausgaben .............oovvviiinns 110303 434. —
Anrechenbare Ausgaben laut Benzinzollabrechnung .... 14785085.—
abziiglich Benzinzollanteil pro 1967 (Eingang 1968) ....... 9077 227. —
Nettoausgaben des Kantons ............cooeviiiniinn, 5707 858. —

In dieser Strassenrechnung sind die Aufwendungen fiir die
kantonale Verkehrspolizei nicht enthalten.

4. Strassenbaupolizei

Im Berichtsjahr wurden wiederum in grosser Zahl strassenbau-
polizeiliche Fragen begutachtet und Bewilligungsgesuche be-
handelt.
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F. Wasserbau

1. Allgemeines

Das Jahr 1969 war im Gegensatz zum Vorjahr ein eigentliches
Katastrophenjahr.

27.Juli1969: Uber dem Leissiggrat entlud sich einin solcher Hef-
tigkeit noch nie erlebtes Gewitter. Fritzenbach, Griesbach, Ried-
bach und Spissibach verwiisteten mit Wasser, Schlamm, Ge-
schiebe, Blécken und Holz grosse Teile des Dorfes Leissigen,
die BLS-Anlage und die Staatsstrasse (Seebachunterfiihrung).
22./23. August 1969: Neue Hochwasser richteten weitere Sché-
denin Leissigen-an.

3.September 1969: Nochmals wurde Leissigen durch ein Hoch-
wasser in Mitleidenschaft gezogen.

3.September 1969: Der Leimbach und der Brdschenbach verwii-
steten das Dorf Frutigen.

Weitere ungewdhnliche Hochwasser richteten weniger spekta-
kuldre Schéaden an. Betroffen wurden vor allem die Gegenden
Lenk, St.Stephan, Gstaad, Mitholz, Giirbe, Rothenbach, Lang-
nau, Trub, Wasen, Wyssachen und Eriswil. )

Die Flusskorrektionen und Wildbachverbauungen wurden im
iblichen, bescheidenen Rahmen durchgefiihrt. Immerhin bela-
steten die zu behebenden Hochwasserschéden des Jahres 1968
das Budget so stark, dass nicht alle fiir 1969 vorgesehenen Bau-
ten ausgefiihrt werden konnten.

1969 hat das Tiefbauamt fiir den Wasserbau aufgewendet:

Fr.
Il. Juragewdsserkorrektion ...t 3712992.75
Ubriger Wasserbau ........oovvvrvevninenenin.s 193 516.95
Staatsbeitrdge an Schwellenbezirke ............. 2500 000. —
TRORAT « coeine e omm o e 55 0 55 5 i & 8 0000 5 5 S 6 5 A0 B G B0 8 8 6406 509.70

Die Gewésserkarte im Anhang gibt Auskunft tiber die 6ffent-
lichen Gewdsser und die unter 6ffentlicher Aufsicht stehenden
Privatgewdsser.

2. Schwellenreglemente und -kataster

Der Regierungsrat genehmigte den Einheitskataster der Ge-
meinde Gsteig und die Schwellenkataster der Gemeinden Trub-
schachen und Wyssachen. Der Schwellenkataster der Ge-
meinde Schangnau wird durch die Baudirektion vorgepriift.

Fiir den Unterhalt der Urtenen und den Limpachkanal sollen Kor-
porationen gebildet werden. Die Reglemente werden in ndchster
Zeitder Baudirektion zur Vorpriifung unterbreitet werden.

3. Juragewdsserkorrektion

Der Stand der Arbeiten ist auf Ende des Berichtsjahres folgen-
der: :

a) Los 1, Broyekanal. Die Arbeiten sind seit 3 Jahren beendet
bis auf die noch vorzunehmende Verbreiterung bei der alten
Briicke in Sugiez. Sie kann erst erfolgen, wenn die genannte
Briicke abgebrochen ist. Es darf damit gerechnet werden, dass
der Abbruch zu Beginn des nichsten Jahres erfolgt.

b) Los 2, Zihlkanal. Vom Neuenburgersee gegen den Bielersee
sind etwa drei Viertel der Arbeiten ausgefiihrt. Im November

wurde die durch die Verbreiterung des Zihlkanals notwendig
gewordene Stahlverbundbriicke anstelle der alten, dem Ver-
kehr nicht mehr genligenden Holzbriicke in St.Johannsen fiir
den Verkehr freigegeben. Das Lichtprofil iiber dem 84 m brei-
ten Kanal entspricht den Normen fiir Schiffahrtsstrassen.
Ende 1970 werden die Arbeiten am Zihlkanal beendet sein.

c) Los 3, Nidau-Biiren-Kanal. Vom Bielersee abwérts sind auch
hier etwa drei Viertel der Arbeiten ausgefiihrt. Bei Briigg wird
ein unglinstiger schmaler Aarelibergang durch eine neue, den
Schiffahrtsnormen entsprechende Strassenbriicke ersetzt,
werden.

Alle neuen Briicken werden durch die Anstdsserkantone ge-
baut, wobei die Il. Juragewéasserkorrektion einen Kostenanteil
leistet, :

Das Bauprogramm rechnet mit einer Arbeitsheendigung auf
Ende 1970.

d) Los 4, Biren-Solothurn, Solothurn-Emme: 18 km oder zwei
Drittel der vorgesehenen Uferldnge sind bereits gesichert. Die
Uferlinien werden der bestehenden schonen Vegetation ange-
passt. Die Innenseiten der Krimmungen werden nicht gesi-
chert.

Das Entfernen des «Emmeriegels» von Solothurn bis zum
Kraftwerkwehr kann erst unter dem Stau des Kraftwerkes Flu-
menthal erfolgen. Diese Arbeit wird zur Hauptsache in den
Jahren 1970 und 1971 ausgefiihrt werden.

e) Los 5, Kraftwerk Flumenthal (unterhalb der Emme). Der Be-
schluss der ATEL, das Kraftwerk Flumenthal zu bauen, ergab
eine Verminderung der durch die Il.Juragewédsserkorrektion
auszufiihrenden Arbeiten, weil anstelle des vorgesehenen
Regulierwehres das Wehr des Kraftwerkes unterhalb Attisholz
die Niederwasserregulierung tibernehmen wird.

Nach Beendigung der |Il.Juragewdsserkorrektion, welche
1972/73 erfolgen diirfte, wird mit den beiden Kraftwerken Flu-
menthal und Neu-Bannwil zusammen ein regulierfdhiges
System mit optimaler Schutzwirkung im Bereich der Seen und
im Aaretal geschaffen sein bei stabilen Uferverhéltnissen.

Am 10.September hat der Grosse Rat in Begleitung des Regie-
rungsrates das Werk der Il. Juragewé&sserkorrektion auf dem
Wasserweg von Solothurn bis Murten besichtigt.

4. Unterhalt der Anlagen der l. Juragewasserkorrektion

Die Unterhaltsarbeiten an den Gewéssern der |.Juragewésser-
korrektion (bernisches Ufer der Broye und der Zihl, Bielersee,
Nidau-Biren-Kanal, Alte Zihl, Aare unterhalb Biiren) sowie an
den zahlreichen Bewdsserungs- und Entwésserungskanélen
im Grossen Moos und im {ibrigen Seeland gingen im allgemei-
nen im bisherigen Rahmen weiter. An den von der Il.Jurage-
wésserkorrektion neu verbauten Ufern wurden keine Arbeiten
ausgefiihrt, wodurch gewisse Krediteinsparungen méglich
waren.

G. Vermessungswesen

1. Grenzbereinigungen

a) Landesgrenze. An 4 Landesgrenzsteinen wurden von den
Zollorganen gemeldete Schaden behoben.

b) Kantonsgrenze. Kantonsgrenzregulierungen waren keine
notig.
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c) Amts- und Gemeindegrenzen. Verursacht durch Gliterzu-
sammenlegungen, Strassenkorrektionen und andere Eigen-
tumsgrenzénderungen wurden 17 Amts- und Gemeindegrenz-
anderungen durchgefiihrt.

2. Grundbuchvermessung

a) Triangulation /1.-1V.Ordnung. Die Arbeiten der Revision
Pruntrut (Sektion 1 Jura) wurden abgeschlossen. Samtliche
Akten sind der Eidgendssischen Landestopographie zur Veri-
fikation abgegeben worden.

Ende 1968 waren noch 430 Mutationen an Triangulationspunk-
ten héangig. Dazu kamen im Jahre 1969 110 neue Nachfiih-
rungsbegehren fiir gefédhrdete Punkte. Von den total 540 Muta-
tionen sind 105 vollstédndig erledigt und abgerechnet worden.
244 Mutationen sind auf dem Felde behandelt worden.

Fiir die Erstellung der neuen Situationscroquis muss die Ab-
lieferung der Grundbuchvermessung abgewartet werden.

b) Kantonales Nivellement. Es wurden die Ziige im Gebiet
Delsberg-Glovelier,

Tavannes-Le Pichoux-Berlincourt, Le Pichoux—Perrefitte, Glo-
velier-Lajoux-Fornet Dessous, Lajoux-Prédame-Montfaucon,
Goumois-Les Pommerats-Moulin Jeannot-Goumois, La Goule-
Goumois-Soubey,

Bolligen-Krauchthal-Hasle-Walkringen,
Oey-Diemtigen—-Grimmialp,

mit 283 Punkten revidiert. 34 Punkte waren zerstért, wovon 14
durch Neupunkte ersetzt wurden.

Infolge von gemeldeten baulichen Verédnderungen wurden zu-

sétzlich 26 Punkte begangen, die zum Teil durch 15 Neupunkte
ersetzt wurden.

c) Parzellarvermessung. Der Regierungsrat hat die neuen
Grundbuchvermessungen folgender Gemeinden genehmigt:
Biel Los VI, Bure Los Il, Dérligen, Taxationsgebiete 1 und 2,
Hilterfingen Los Il, Oberwil bei Biren.

Folgende Vermessungen wurden paritatisch taxiert:

Aarberg Los lll, Adelboden Los 1, Bern Los Xl, Biel Los VII,
Bolligen Los I, Boltigen Los 1, Courchavon Los |, Courtemai-
che, Les Enfers Los 1, Hindelbank, Inkwil Los 1, Kehrsatz Los
I, Lauterbrunnen Los Il (Wengen), Miinster Los 1.

d) Ubersichtsplan 1:10000. 4 Originaliibersichtsplan-Operate
wurden vom Bund genehmigt:

Hohgant, Lauterbrunnen-Siid, Saanen und Sanetsch.

12 Ubersichtsplanbléatter sind neu erschienen:

Adelboden, Altels, Briinig, Burg, Gadmen, Gantrisch, Hand-
egg, Hasliberg, Melchnau, Sigriswil, Soyhiéres, Trift.

Die Originalfilme der Ubersichtsplanblatter 1:10000 ‘werden

vom kantonalen Vermessungsamt aufbewahrt und jéhrlich

nachgefiihrt. Sie dienen den Behorden sowie der Offentlichkeit
fiir mannigfaltige Zwecke.

e) Baulandumlegungen. Statuten und Perimeterplan der Umle-
gungsgenossenschaften Herrenburg in Duggingen und Gim-
merten in Liischerz wurden genehmigt. Dem neuen Zustand
der Baulandumlegungen durch Vereinbarung Werkgasse und
Villette-Ost in der Gemeinde Bern sowie Stegmatt in der Ge-
meinde Lyss konnte vom Regierungsrat die Zustimmung erteiit
werden.

f) Nachfiihrung der Vermessungswerke. Nach Beendigung und
der regierungsratlichen Anerkennung von Teilen der Parzel-
lenvermessungen in den Gemeinden Aeschi bei Spiez, Fruti-
gen, Guttannen, Krattigen, Meiringen, Saanen und Zweisim-
men wurden mit verschiedenen Kreisgeometern des Oberlan-

des die Dienstvertrége fiir die Sicherung der Nachfiihrung ab-
geschlossen und vom Regierungsrat genehmigt.

Im Nachfiihrungskreis Munster | und in der Gemeinde Leubrin-
gen wurden neue Dienstvertrdge fir die Nachfiihrung abge-
schlossen und genehmigt.

Auf den 1. April 1969 trat auf dem Akkordtarif 1964 fiir Nachfih-
rungsarbeiten ein Zuschlag von 20% in Kraft.

g) Vorschiisse an die Gemeinden fiir Vermessungsarbeiten. Nach
Abzug der Riickzahlungen durch die Gemeinden und der Bun-
desanteile an die Grundbuchvermessungen im Jahre 1969 hat
sich der Stand des Katastervorschusses durch neue Zahlun-
gen fiir Vermessungsarbeiten von Fr.1258477.40 auf
Fr.1700743.20 erhoht.

H. Planungsamt

1. Allgemeines

a) Amtsaufbau. Am 1.Januar 1969 hat das kantonale Planungs-
amt die volle ihm nach Organisationsdekret zufallende Ge-
schéftslast ibernommen. Neben der Bewaéltigung der laufend
eingehenden Geschifte standen im Berichtsjahr Organisa-
tionsfragen des Amtes im Vordergrund. Der Regierungsrat hat
am 4,September 1969 grundsétzlich der Schaffung von Pla-
nungskreisen zugestimmt und die Stellen von 3 Kreisplanern
bewilligt. Diese Stellen kdnnen erst anfangs 1970 besetzt wer-
den.

b) Planungskommission. Die kantonale Planungskommission
trat am 12.Juni 1969 nach ihrer Wahl durch den Regierungsrat
zu ihrer konstituierenden Plenarsitzung zusammen.

¢) Planungsausschuss. Im Berichtsjahr nahm der verwaltungs-
interne Planungsausschuss, dem als stédndige Mitglieder Ver-
treter der Baudirektion, des Wasser- und Energiewirtschafts-
amtes, des Meliorationsamtes und der Liegenschaftsverwal-
tung angehéren, seine Tétigkeit auf. Er tagte in6 Sitzungen.

d) Kontakte; Aufkldrung. Mit der Schweizerischen Vereinigung
fir Landesplanung (VLP), den Fachvereinen, inshesondere
aber mit der kantonalen Planungsgruppe Bern (KPG), hat sich
eine fruchtbare Zusammenarbeit entwickelt. Ebenso sind die
intensiven Kontakte mit dem Institut fiir Orts-, Regional- und
Landesplanung an der ETH in Ziirich und mit den an der
Raumplanung interessierten Instituten der Universitdt Bern
hervorzuheben. In zahlreichen Geschéften arbeitete das Pla-
nungsamt mit der kantonalen Kommission zum Schutze der
Orts- und Landschaftshilder (OLK) zusammen.

Offentliche Vortrége tiber Planungsfragen dienten der Aufkla-
rung und einer weiteren Verbreitung des Planungsgedan-
kens in der Bevélkerung.

2. Grundlagen

a) Gliederung des Kantons in Planungsregionen. Als eine der
wichtigsten Grundlagen fiir den Aufbau der Planung im Kan-
ton Bern ist in Zusammenarbeit mit Kreisen der Wissenschaft,
Vertretern der Politik und Wirtschaft ein Vorschlag ausgear-
beitet worden, der die Gliederung des Kantons in Planungsre-
gionen vorsieht.

b) Atlas. Die Abteilung fiir Grundlagen hat im Berichtsjahr die
Arbeiten fiir die erste Lieferung des kantonalen Planungsatlas-
ses, Bevdlkerung |, abgeschlossen. Das Werk (Auflage: 1000
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Exemplare; 700 deutsch, 300 franzdsisch) ist von vielen Ge-
meinden und zahlreichen Vertretern von Handel und Industrie
erworben worden.

In der zweiten Lieferung des Planungsatlasses, Wirtschaft I,
wird die Betriebszdhlung 1965 (Verteilung der Betriebe und
Wirtschaftsgruppen nach Gemeinden und Regionen) unter-
sucht, Dieses Werk stellt auch eine Ergédnzung zum Bericht
iber die «Einkommenslage und Wirtschaftsstruktur des Kan-
tons Bern» der Professoren Stocker und Risch dar. Das Volks-
wirtschaftliche Institut der Universitdt Bern hat in diesem
Sinne mitgearbeitet. Die Veroffentlichung ist fir das Jahr 1970
vorgesehen.

c) Gemeindespiegel. Abgeschlossen wurde im Berichtsjahr der
Gemeindespiegel, der fir jede Gemeinde des Kantons einen
vollstiandigen Uberblick iiber den Stand der Planung bietet.
Der Gemeindespiegel steht allen Verwaltungsstellen und wei-
teren interessierten Kreisen im Planungsamt zur Verfligung.

d) Prognosen. Die Abteilung fiir Grundlagen ermittelte ausser-
dem fiir zahlreiche Ortsplanungen und einige Regionalplanun-
gen die als Planungsgrundlage notwendigen Bevdlkerungspro-
gnosen. In Bearbeitung steht eine Bevdlkerungsprognose fiir
den Kanton Bern, die auch den interkantonalen Vergleich be-
ricksichtigt.

3. Laufende Planungen

Das Planungsbiiro hat die Aufgabe, die Regional- und die
Ortsplanungen in Gang zu bringen und zu begleiten sowie die
eingehenden Geschéfte im Vorpriifungs- und Genehmigungs-
verfahren zu bearbeiten.

a) Regionalplanungen

Bestehende Regionalplanungsverbénde:

Laufental-Thierstein

- Orval

Plateau de Diesse

- Biel-Seeland

6stliches Seeland

westliches Seeland
Grenchen-Biiren-Bucheggberg

— Oberaargau

- Burgdorf

- Stadt Bern und umliegende Gemeinden

Vom Regierungsrat genehmigt am 24. April 1970.

Begl. Der Staatsschreiber i. V.: B. Kehrli

Grindung in Vorbereitung:

— Oberhasli

- Jungfrau

- Thun

— oberes Emmental
Kiesental

. — Aaretal

- Girbetal
— Schwarzwasser
- Clos du Doubs

b) Ortsplanungen

Im Berichtsjahr sind in 146 Gemeinden die Kontakte (Orientie-
rungen an Gemeindeversammlungen, Sitzungen mit Gemein-
derat) aufgenommen worden, mit dem Ziel eine neue Ortspla-
nung durchzufiihren. ;

163 Gemeinden besitzen ein Baureglement mit Zonenplan (z.T.
tiberholt und deshalb revisionsbediirftig). Davon haben 9 Ge-
meinden ihre Ortsplanung im Berichtsjahr abgeschlossen.
Etwa 40 Ab&nderungen von Zonenplénen und Baureglementen
und etwa 260 Baulinienpldne, z.T. mit Sonderbauvorschriften,
und Bebauungsplédne wurden vom Planungsbiiro im Vorprii-
fungs- oder Genehmigungsverfahren bearbeitet.

4. Subventionen

Der Stand der von Bund und Kanton an Planungsarbeiten zu-
gesicherten Subventionen:

Fr.

3 Regionalplanungen ............... Kantonsbeitrag 89 000.—
) Bundesbeitrag 44 500.—
54 Ortsplanungen ................... Kantonsbeitrag 899 840.—
Bundesbeitrag 449 920.—

Total 57 Subventions-
zusicherungen ..........ccvvviiviienn Kantonsbeitrag 988 840.—
Bundesbeitrag 494 420.—
1483 260. —

Davon entfallen auf das Berichtsjahr folgende Subventionsver-
fligungen:

Fr.
Regionalplanungen: keine.
Ortsplanungen:19 ........coovvvvennn Kantonsbeitrag 449 940.—
Bundesbeitrag 224 970.—
. 674910.—

Bern, den 16.Marz 1970.

Der Baudirektor:

Schneider
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Nationalstrassennetz im Kanton Bern
Stand der Arbeit 31. Dezember 1969
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Nationalstrassen im Kanton Bern
Les routes nationales dans le canton de Berne

Kostenverlauf
Evolution du cout de la construction

Gesamtaufwendungen Bund + Kanton / Netzplan 1969
Dépenses globales Confédération + canton selon
réseau projeté en 1969

Gesamtaufwendungen Bund + Kanton / Schétzg. 1967
— -— —— Dépenses globales Confédération + canton selon
estimation 1967
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Baustellen im Jahre 1969
Chantiers 1969
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Legende : Baustellen die Legende : Chantiers
) vor 1969 begonnen und 1969 abgeschiossen wurden [)) ayant debutés avant et termines en 1969
® 1969 begonnen und abgeschlossen wurden ® debutes et terminés en 1969
(@) 1969 begonnen, jedoch noch nicht abgeschlossen wurdan (0) debutes en 1969 , ¢t non termines
[0) vor 1969 begonnen, jedoch 1969 nicht abgeschlossen wurden [0) ayant débutés avant 1969, et non termines an 1969

Bern , den 22. Januar 1970 Plan Nr. R- 72 TIEFBAUAMT DES KANTONS BERN






PASS - STRASSEN COLS ALPESTRES

Dauer der Rdaumung und offizielle Offenhaltung in den letzten 20 Jahren

Durée du déblaiement et de louverture officielle dans les 20 dernieres années

GRIMSELPASS 2165 m ii. M. SUSTENPASS 2224m i M.

1950 1950
28. Juni
1951 5) S| a'es!zn(l)effnung 1956
1952 1952
1953 1953
1954 : 'ss‘ﬂgs(::eg‘:r:;‘essun 1954 156 aigsofzegghei'i-essun
1955 ! 1955
1 UM
|
1956 123 i 1956
1957 ! 1957
1958 : 1958
1959 i 1959
T 12. Oktober . 12. Oktober
1960 | friiheste Schliessun 1960 friiheste Schliessun
}
1961 387 : 1961
1962 i 1962
1963 } 1963
g 21. Mai 17. Mai
1964 : _1rljhes|e Qeffnung 1964 frilheste Oefnun:
I
1965 ?Z%a{ | 1965
1966 ' | 1966
1967 38 ! 1967 5 Saleats et
1968 ! 1968
1969 i I 1969
vi Tvi v Tix T Tx virTvin Tix T'x Tx
é; l——— offizielle Schliessung fermeture officielle
‘—ofh’zielle Oeffnung L— ouverture officielle
Rdumung bis Scheiteltunnel beendet (am Sustenpass) déblaiement jusqu'au tunnel terminé
Rdumungsdauer in Tagen . durée du déblaiement en jours
Beginn der R&umung début du déblaiement
Raumungsdauer in Kalendertagen, inbegriffen Sonn - und Schlechtwettertage :
-’ 7 o . . Y [ 7 .
Duree du déblaiement, y compris les jours fériés et dintempeérie :
29.8 Tage /jours Durschnitt/ moyenne 27.3 Tage/ jours
Grimsel Susten
41 Tage / jours maximale Dauer/durée maximale 44 Tage/ jours
17 Tage / jours minimale Dauer/duré ‘minimale 12 Tage/ jours

Bern , den 3. Februar 970 Plan Nr. R - 74 TIEFBAUAMT DES KANTONS BERN







Gewadsserkarte des Kantons Bern
Carte des eaux du canton de Be
3. 1969

Stand / Etat

August

rne

N
5“\

N

10 20 30 40
ﬁ
s S
Km
R T _at
= ey, P
[ w_>,‘ P N s Rty
YA e T e E ¥
’ M/ +
N
N
! s
Ng o
"‘t-xi
e 4
Y 4 \"\
/ ¥
/ ) e o
(10 s <
gk N %
T 7 Jarindeiwald 7
b R Lauterbrunnen +
= Frufigen J e !
%o S = A
a5 AN - = - A
= % = NS A F
Zwdsimmen ) : = y o et =
C ¢ ) 7 > i ! M, i
. . it ot
Rl e o > ol
3\ 77 Adaiboden kanaovi'w o ¥
< \ 4 -
AN N
» s b
=/ e
= < £ e
/‘/ eyl N
? <
LS
e /*_*,“
Legende
Offentliche Gewdsser —_— Eaux publiques
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